Adres względny w arkuszu kalkulacyjnym
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2. Do komorki C3 wpisz formute na obliczenie $redniej arytmetycznej liczb z ko-
morek Al i B2.

3. Skopiuj formute z komérki C3 do komoérek C4:C7.

4. Dlaczego w komorce C7 formuta ma posta¢ =(A5+B6)/2? W wyjasnieniu
uwzglednij polozenie komorek, ktorych adresy wystepuja w formule zawartej
w komérce C3, wzgledem tej komérki.
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Wpisz w odpowiednich kolumnach drugiego wiersza formuty obliczajgce warto-
$ci wyrazen zapisanych w pierwszym wierszu tabeli, gdzie a to liczba z komarki
A2, b to liczba z komdrki B2. Wykonaj obliczenia dla wszystkich danych w pozo-
statych wierszach. Jaka metode zastosujesz? Poréwnaj wyniki otrzymane w ko-
lumnie C z wynikami z kolumny D, wyniki z kolumny E - z wynikami z kolumny F
oraz wyniki z kolumny G — z wynikami z kolumny H. Jakie s twoje spostrzezenia?
Zapisz plik pod nazwa Wzory.

Wskazéwka: Wzory: o - b? = (a + b)(a - b), (a + b)? = @ + 2ab + b?,

(a - b)?=a*- 2ab + b?, zwane sa wzorami skroconego mnozenia.

Uwaga: W matematyce zapis typu 2ab oznacza 2 - a - b.
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Zasada Operator Przyktady
formute zaczynamy od znaku rownosci = =A1+B1
uzywamy standardowych symboli dodawania i odejmowania i :g:;%z i
T . * =65*2
symbole matematyczne mnozenia, dzielenia i potegowania / -FI3
w formutach zastepujemy odpowiednio znakami A Yo
stosujemy wytacznie nawiasy okragte () =(A1+B1)*(2+2*(C1-D1))

Tabela 1. Zasady tworzenia formut w arkuszu kalkulacyjnym
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R Cwiczenie 5. Kopiujemy formuty i poznajemy zasade adresowa-
nia wzglednego
1. Utwoérz nowy plik arkusza kalkulacyjnego. Wpisz w ko-
lumnach A i B po dziesig¢ liczb, zaczynajac od komor-
ki A2 i B2. W komoérkach AL:F1 umie$¢ napisy pokazane
na rysunku 8a.
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c2 Y Fe =A2+B2

| A B C D E F
1 liczba1 liczba2 suma _ réznica iloczyn iloraz
2 34 50| 84!

3 321 467
4 236 578
5] 69 120
6 112 1
7 8567 45
8 76 1450
9 421 2452
10 126 126
1 980 99

Rys. 8a. Tabela - ¢wiczenie 5.

W formule program doda warto$¢
komarki znajdujacej sie o dwie
kolumny na lewo od komarki

z formuta do wartosci komérki
potozonej o jedna kolumne na lewo.




image3.png
2. W komorce C2 umieé¢ formute obliczajaca sume liczb z ko-
morek A2 i B2. Skopiuj ja do komoérek C3:Cl11. Sprawdz
posta¢ formuly w komoérce C8. Wyjasnij, dlaczego jest
poprawna.

3. W komoérce D2 umieé¢ formule obliczajacg réznice liczb
z komorek A2 i B2, w E2 - iloczyn, w F2 - iloraz. Oblicz
odpowiednie wartosci dla liczb w pozostatych wierszach:
roznice, iloczyn i iloraz. W tym celu skopiuj odpowiednie
formuty.
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Ewiczenie 6. Stosujemy adresowanie wzgledne
1. Utworz nowy plik arkusza kalkulacyjnego. Do kolumn A i B wpisz po pie¢
liczb, zaczynajac od komorki Al i od komorki B2.
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